《一个国家、两种制度》教案

                   湖北省仙桃中学政治组  杨明华

教学目标

    认识：认识“一国两制”是实现祖国和平统一的基本方针，理解“一国两制”的基本内容

    能力：培养学生辩证思维能力和理论联系实际能力，批驳和反对台独分子的“两国论”

    觉悟：培养学生爱国主义热情、悍卫国家主权，实现祖国统一的决心和信心

教学重、难点

    “一国两制”的基本内容

教学方法

    以学生为主体，读、议、讲结合

教学手段

    运用多媒体辅助教学手段

教学课时

    一课时

教学过程：

[复习旧课]设问：国家结构形式有几种基本类型？我国的国家结构形式是什么？

[学生回答略]

[教师归纳]：国家结构形式的基本类型主要有单一制、复合制。我国是一个单一制国家。这意味着我国是由若干个行政区域组成的一个主权统一的国家。（继续问）我国目前行政区域由哪些组成？

[引导学生一起回答]：我国由23个省、4个中央直辖市、5个自治区和2个特别行政区组成。（多媒体显示）

[过渡语]：什么是特别行政区？它特别在什么地方？为什么设立特别行政区？要了解这些问题，需要认识

一个国家、两种制度    （多媒体显示）

[多媒体.录像]：港、澳政权交接仪式

     设问：(1) 这段录像反映了什么政治现象？

           (2) 它体现了我国解决港、澳、台的基本方针是什么？

[学生答后教师归纳]：这段录像说明了中国对香港和澳门恢复行使主权，结束了殖民统治的屈辱历史。我国解决港、澳、台问题的基本方针是“和平统一、一国两制”（多媒体显示）

一、“一国两制”构想的提出（多媒体显示）

[多媒体.录像]：香港、澳门、台湾问题的形成和解决过程

设问：(1)“一国两制”最早是针对什么问题提出的？它已经成功地解决了什么问题？

(2)台湾问题与香港、澳门问题是一回事吗？

(3)“一国两制”为什么是正确的？

（学生看录像后讨论回答）

[学生回答(1)]：“一国两制”最早是针对台湾问题提出的，它已经成功地解决了香港、澳门问题。（多媒体显示）

[学生回答(2)]：不是一回事。香港、澳门问题的形成是因为英国、葡萄牙的武装侵略造成的，而台湾问题是因为内战和美国的干涉造成的。

[教师归纳]：（多媒体显示）

           香港问题                中国、英国

           澳门问题                中国、葡萄牙

           台湾问题                中国内政，美国干涉

[学生回答(3)略]

[教师归纳]：（多媒体显示）


[过渡语]：香港、澳门的回归。意味着“一国两制”的正式实施。那什么是“一国两制”呢，基本内容是什么呢？

二、“一国两制”的含义和主要内容（多媒体显示）

[教师讲解] （多媒体显示）

 



[多媒体.录像]：邓小平、江泽民关于“一国两制”的讲话

设问：(1)这段录像说明“一国两制”的什么基本内容？

[学生回答(1)]：这说明“一国两制”的前提和基础是“一国”，即中华人民共和国。

[教师讲解] （多媒体显示）

2、“一国两制”的内容（多媒体显示）

(1)、一国两制的前提和基础是一国，即中华人民共和国，香港、澳门特别行政区和回归后的台湾特别行政区都是中华人民共和国不可分割的组成部分，直接受中央人民政府的管辖，在国际上代表中国的只能是中华人民共和国及其中央政府。

[过渡语]：我们运用“和平统一、一国两制”的方针已经成功地解决了香港、澳门问题，但是由于人为的原因，台湾至今迟迟不能回到祖国的怀抱。这是为什么呢？

[多媒体.录像1]：李登辉、吕秀莲、陈水扁等台独分子提出和推行的“两国论”、“远亲近邻说”、“戒急用忍”政策。

[多媒体.录像2]：海内外华人反对台独和要求“三通”

问:李登辉和陈水扁等所宣扬的“两国论”和吕秀莲的“远亲近邻说”与“一国两制”的根本区别是什么?它们的要害和本质是什么?
[学生答后教师归纳]：（多媒体显示）

它们与“一国两制”的区别就在于，“两国论”、“远亲近邻说”和“戒急用忍”政策都否定了台湾自古属于中国的历史，反对一国两制的基本方针，企图分裂中国的主权，违背了全中国人民(包括台湾人民)的根本利益和共同愿望！它们的要害都是否定一个中国原则。本质和政治目的就是分裂中国的主权和领土，妄图把台湾从中国分裂出去！
[过渡语]：为了反对台湾台独分子的分裂活动，在坚持“和平统一、一国两制”的前提下，不承诺放弃使用武力。“一国两制”，那两制并存，是两制呢，它们地位如何？

[教师讲解] （多媒体显示）(2)、两种制度并存，国家的主体是社会主义制度。即大陆实行社会主义制度，香港、澳门和台湾保留原有的资本主义制度。两制长期并存，互惠互利。
问：我国的国家性质是什么？两制并存、共同发展的结果会不会改变人国的国家性质？（运用经济学、哲学、政治学的在关知识）
[学生回答略]

[教师归纳]：（多媒体显示）

1、从所有制结构来看，“一国两制”的实施并没有改变我国以公有制为主体的所有制结构。

2、事物的性质是由主要矛盾的主要方面决定的。大陆的社会主义制度仍然是主体，居于主要方面。

3、统治阶级了阶级性质决定国家的性质，居于统治地位的仍是以工农联盟为基础的广大人民群众，它体现了国家的性质并代表统一后国家发展的历史方向。

[教师归纳]：（多媒体显示）

            一个不变：保留香港、澳门、台湾原有的资本主义制度长期不变。

两个不变

            一个不变：坚持大陆社会主义制度的主体地位不变

[过渡语]：回归后的特别行政区与其它行政区域相比，它特别在什么地方呢？

(3)、特别行政区享有高度自治权（多媒体显示）

[学生阅读教材P35-36]
[教师讲解]：（多媒体显示）

1、行政管理权，自行处理地方政务。
2、立法权：制定、废除、修改法律（地方性）。
3、独立的司法权和终审权：特别行政区法院除原有法律制度和原则对法院审判权所做的限制外，对特别行政区所有的案件均有审判权。
4、在国务院的授权之下还可以在经济、文化领域方面处理某些涉外事务。（台湾可保留驻军）如以“中国香港”、“中国台北”、“中国澳门”的名义参加WTO等国际经济组织或国际奥委会组织等。
设问：特别行政区相对我国其它行政区域而言，享有高度自治权，是不是等于完全自治呢？

[多媒体.录像]：中国人民解放军进驻香港、澳门的过程

问：特别行政区不享有哪些特权？

[学生回答后教师归纳]：

特别行政区不享有国防权、外交权。这说明高度自治并不等于完全自治。

[过渡语]：“一国两制”是在一个国家的前提下，允许社会主义制度、资本主义制度并存，这是在历史上从未有过的事，它是一个新事物。“一国两制”的提出和实施对我国和世界都有深远的影响。

三、实行“一国两制”的意义（多媒体显示）
[多媒体.录像]：回归后的香港的繁荣景象

问：从录像中可以看出“一国两制”在什么意义？
[学生回答略]

[教师归纳]：（多媒体显示）

1、有利于香港、澳门、台湾地区的稳定、繁荣和发展。
2、有利于实现祖国的统一。
3、有利于促进我国的社会主义现代化建设。
[材料分析] （多媒体显示）
[多媒体.材料]  金日成在谈到朝鲜南北统一问题时曾说过：“朝鲜南北双方也可以学习香港方式，各自维持现行的经济制度不变，实行和平统一。”曾任英国外交大臣的杰里弗.豪认为，用一国两制的方法和平解决历史遗留问题可以“为全世界树立合作的榜样”，前联合国秘书长佩雷斯.德奎利亚尔赞扬中英联合声明的发表，他说“在紧张和对抗不幸地笼罩着世界上许多地区的时候，对香港未来地位的谈判取得成功，将毫无疑问地被认为是在当前国际关系中，有效的、悄悄外交的一项极为突出的范例”
问：这材料说明了什么？
[学生回答后教师归纳]：

说明一国两制具有国际意义，它为解决类似国际争端提供了新的模式，有利于世界的和平与发展。
4、有利于世界的和平与发展
[知识小结/板书设计]











[课堂练习]

材料分析:由中国人民解放军陆军、海军和空军部队组成，隶属中华人民共和国中央军事委员会领导的驻港部队于1997年7月1日零时正式进驻香港。中央人民政府派驻香港特别行政区负责防务的军队不干涉香港特别行政区的地方事务。香港特别行政区在必要时，可向中央人民政府请求驻港部队协助维护社会治安和救助灾害。驻军人员除须遵守全国性的法律外，还必须遵守香港特别行政区的法律。驻军费用由中央人民政府负担。

根据上述材料，结合本课所学内容，回答如下问题：

(1) 上述材料体现了我国政府的什么方针？

(2) 这一方针的内容在上述材料中又是如何体现的？
                                                2001/6/1
1987年4月中葡联合声明：宣布中华人民共和国1999年12月20日恢复参澳门行使主权





法律依据：《宪法》№31条规定：国家在必要时得设立特别行政区。在特别行政区内实行的制度按照具体情况由全国人民代表大会以法律规定





理论依据：一切从实际出发，实事求是，以及具体问题具体分析





1、“一国两制”提出的依据





基础：尊重世界和中国的历史的现实








1984年12月中英联合声明：宣布中华人民共和国1997年7月1日恢复对香港行使主权





2、“一国两制”的实施





两种制度：在统一的中华人民共和国内部，大陆实行社会主义制度，台湾、香港、澳门保留原有的资本主义制度





一个国家：中国的主权和领土必须完整，不容分割，中国是一个统一的国家，在国际上，代表中国的只能是中华人民共和国。





1 “一国两制” 的含义

















3、特别行政区享有高度自治权，即_______、___________、____________________(台湾可保留_____)。但没有_______________。





2、两制并存，大陆实行_____________，_____________保留原有的_____________,但主体是_____________。





1、前提和基础：_____即_______________。





含义内容





一个国家两种制度





一国两制是我国______________________的基本方针





提出




















中华人民共和国





意义





1、有利于____________________________。





2、有利于___________________________。





和平解决台、港、澳问题





3、有利于__________。





4、有利于__________________。





资本主义制度





社会主义制度





一国





台、港、澳





立法权





行政管理权





独立的司法权和终审权





外交权和国防权





社会主义制度





军队





祖国统一





我国的社会主义现代化建设





港、澳台的稳定、繁荣、发展





世界的和平与发展








